Fizika

9. Szilard anyag (aluminium) fajlagos hékapacitasanak (fajh6jének)
meghatarozasa

Feladat:
A rendelkezésére allo eszkozokkel, a viz fajhdjének €és a kaloriméter hdkapacitasanak

e r

ismeretében, hatarozza meg a kiadott fém fajhdjét!

Sziikseges eszkozok:

Ismert hdkapacitasti kaloriméter tetével, keverdvel, homérdvel, szobai homérd, 3 db kdzepes f6z0-
pohar, meleg viz, nagyobb méretli talca, torléruha, mérleg, szaraz allapotd, szobahdmérsékletli apro
aluminium darabok (pl. alu-csavarok)

A mérés leirasa

Mcérje le a szarazra torolt kaloriméter tomegét fedével,
keverdvel és a homérdvel egyiitt! Toltse meg a kalori-
métert — koriilbeliil haromnegyed részéig — forr6 viz-
zel, és mérje le ismét a berendezés tomegét a vizzel
egyiitt. A két mérlegelés alapjan az edénybe Ontdtt viz
tomege pontosan meghatarozhato.

Szobai hémérén olvassa le a szobahdmérsékletet,
majd mérjen le a szobahdmérsékletl, szaraz fémdara-
bokbol kb. kétszer annyit, mint a kaloriméterbe to1tott
viz tomege. A fém tomegének nem kell pontosan
megegyeznie a viz tomegének kétszeresével, de a to-
megmérés legyen pontos!

Olvassa le a kaloriméterben 1évé meleg viz hdmérsék-
letét a hdmérdn! (A hémérd leolvaséasa eldtt bizonyosodjon meg rola, hogy a mérlegeléssel
toltott 1do alatt a kaloriméter hdmérséklete stabilizalodott!)

Helyezze a kaloriméterbe a lemért tomegii, szobahdmérsékletli szaraz fémdarabokat! Néhany
percnyi kevergetés alatt beall az (1j hdmérséklet. Olvassa le ismét a hdmérd allasat!

- A megadott és a mert adatok alapjan hatarozza meg a szilard anyag fajhojet!

- A kapott eredményt hasonlitsa dssze a kiadott femnek a fiiggvénytablazatban talalhato
fajhoértékevel!

- Ismertesse, mi okozhatja a mert és elméleti érték esetleges eltérését!

Megjegyzés:
A viz fajhdjének tablazati értéke: ¢ = 4,18 ——.
kg-K
A kaloriméter hdkapacitasa az adott eszkozre jellemz0, a konkrét érték a kaloriméteren olvashato.
A viz tomegének meghatarozasahoz elfogadhato a térfogat mérése méréhengerrel is.
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